2019年9月28日 星期六



国庆特至,景区准备好了吗

每年的"十一"长假都是旅游高峰期。今年适逢新中国成立70周年,在文旅融合以及国务院办公厅近期发布《关于进一 步激发文化和旅游消费潜力的意见》的大背景下,有望掀起更大的旅游热潮。近日,有机构发布《2019国庆旅游趋势预测报 告》显示, 今年"十一"黄金周, 国内游热度明显超过去年同期, 全国接待国内游客总量预计将达8亿人次。

面对即将抵达的大批游客,各地景区如何积极做好应对,在规范管理、保障游客安全、提升游客旅游体验等方面推出了哪 些新举措?为此,本报选取了湖南省张家界市武陵源风景名胜区、江西省吉安市井冈山风景旅游区、四川省南充市阆中古城、 山西省忻州市五台山景区、河北省邯郸市娲皇宫、广西壮族自治区桂林市独秀峰·王城景区这6家5A级景区进行探访呈现。



武陵源 1 延长景区开放时间,每天早上6点半开 园,晚上到最后一个游客出园,黄龙洞景区将开放夜间预 约游览: 2 实行错峰出游,根据实时监测情况,合理调控 客流,实行分站分时错峰游览; 3 增加交通运力,351台环 保车投入景区全时段运行,索道、电梯、小火车等均全天候 运行,旅游运输场所加强现场秩序维护。

井冈山 1 对票务门禁系统升级改造,采用线上 购票刷脸入园的方式,缓解景区窗口售票、入园通道的压 力: 2 在客流高峰期对游客实行有效监控、分流和疏导, 必要时采取错时入园、控制入园等举措,防范出现拥挤踩 踏事故: 3 组织志愿者在各景区点和游客集散地,每天 为游客提供文明劝导、道路指引、旅游咨询、应急救助等

阆中古城 1 重点线路实施临时管制、单向通行、 增添临时停车场等多项措施,在高速公路出入口、市区主 要通道口、景区景点出入口等处设置提示牌,利用中国电 信、中国移动平台发布交通安全提示短信,为游客及时提 供景区天气和道路通行状况信息: 2 提前在景区全覆盖 开展应急疏散、防踩踏等演练,制定完善《防踩踏预案》《突 发伤亡事件预案》等相关应急预案。



▲景区工作人员安装安全标识

五台山 杜绝问题食品流入市场,景区综合行政执 法局、市场监督管理局等相关部门重点围绕食品市场供应、 食品安全落实情况进行专项检查,全程查看有关酒店、超市 的食品货源、进货票据,进一步加大对节日热销产品等重点 食品的专项整治,有效保障游客"舌尖上的安全"。

武陵源 设立旅游速裁法庭、旅游检察窗口,公布

旅游投诉热线;对消防、特种设备、景区游道、防护栏、危 岩体、公路、索道、环保车、电梯、游船、星级酒店等设施、 运载工具和食品卫生进行全面深入排查,及时消除安全 隐患。

独秀峰·王城 对涉及食品及饮食的合作商户,要求 商户证照齐备,并交纳质量保证金和承诺书;成立急救小组 和后勤保障组,以便及时应对各种突发事件;推行"督办督 查"工作机制,针对各部门进行重点监督检查,重点围绕处 理游客投诉是否及时、到位,游客是否满意进行专项检查, 对相关部门和工作人员漠视游客合理诉求、履职不到位、接 受利益输送等行为进行严肃问责;公布旅游投诉热线。

营造景区整洁环境



▲景区工作人员清除崖壁垃圾

五台山 近年来,五台山景区开展"厕所革命",先后 投资近2000万元重点改造核心景区农村旱厕;投资3990 井冈山 在游客集散地张贴文明旅游公约,设置温 万元改造、新建一批旅游公厕、服务半径大多控制在200米 范围内。为迎接国庆,景区增加季节性岗位,加大人手,张 贴保护环境的提示标语,加设垃圾桶。在厕所清扫方面, 每间厕所有专人负责,每间旅游厕所实行绩效评分和游客



▲广西独秀峰·王城

▲景区工作人员节前加班布展

娲皇宫 开展导游、售检票、咨询、车场收费、环卫等岗位 游服务质量提升等专项行动。 培训,进一步规范全体员工着装、佩证和上岗言行举止等。

游戏等形式,对景区73家旅行社在职导游、讲解员及实习生 共约600人进行岗前培训。同时开展旅游环境秩序整顿、旅

阆中古城 实施旅游服务质量提升计划,聚焦"从业 五台山 聘请高级导游通过实例讲解、现场互动、趣味 人员素质提升、旅游产品创新、旅游配套设施设备完善" 等,全力推动服务质量提升。目前,组织导游、餐饮、消防 等专业化培训10余次。

特色文化活动吸引游客

存留时间不超过5分钟,景点入口处地面垃圾存留不超过

馨提示牌、标语,播放文明旅游公益广告,开展文明告知、

文明提醒、文明规劝活动,着力构建人人都是安全员、保洁

员、服务员、救护员、宣传员的"五员一体"服务体系,营造

10分钟,逢文化活动,表演结束后立即清洁地面。

文明旅游的良好氛围。



▲景区内的特色文化体验活动 邓道理 摄

武陵源 民俗文化活动精彩纷呈。为庆祝新中国成立 70周年,武陵源黄龙洞景区推出新民族音乐秀《生养之地》;溪 布老街全天分时段演出《湘西老腔》;张家界"千古情"景区全天 开放展示非遗文化;宝峰湖景区推出竹竿舞、鼓舞、山歌对唱 等,开展唱国歌、写祝福语、"我与国旗合个影"等活动,此外,每 晚在武陵源城区上演《魅力湘西》《梦幻张家界》等民俗大戏。

井冈山 9月起,井冈山便开始组织系列活动烘托节日 氛围。日前,庆祝新中国成立70周年"复兴之路"图片展已在 井冈山市民中心开展;9月23日至25日,由江西省文化和旅 游厅主办的"别样赣鄱 魅力非遗"——2019年江西省非物质

▲湖南武陵源 文化遗产进景区活动走进井冈山茨坪;9月26日至国庆期间, "我和我的祖国"群众文艺汇演和电影下乡活动在井冈山全市

五台山 国庆期间,五台山将推出"与国旗同框"摄影 活动、国内名家书画展以及革命战争追忆游、地质公园科普游 等特色旅游活动;风铃宫剧场推出《又见五台山》大型系列活 动,将佛教文化与文艺表演完美结合,使游客在领略五台山博 大精深佛教文化的同时参与当地特色文化娱乐活动。

范围内开展,为群众带去欢乐。

娲皇宫 举办庆祝新中国成立70周年"记忆之光—— 又见女娲"大型穿越活动,将女娲文化与汉服表演相结合,以 舞台演艺为活动主线,配合汉服游园、民间技艺展演、戏曲、 "我爱我的祖国"现代歌舞表演等,为游客整体打造从古代至 近代再至现代的穿越式体验。



"十一"的"70周岁以上老人和1.3米以下儿童免票"相比, 今年扩大了优免幅度和范围——65周岁以上老人和14周 岁以下儿童一律免票。

井冈山 6周岁(不含6周岁)至18周岁(含18周岁)未 成年人、全日制大学本科及以下学历学生,凭本人有效证件可 王海晋 张翰 摄

享受5折优惠购买门票。

独秀峰·王城 9月23日至10月31日,通过线上OTA 等渠道提前1天购票可享受门票7折优惠。

温馨提示

1.根据相关统计数据,每年"十一"黄金周期间,10月3日至4日为景区客流最高峰,5日至7日景区接待能力较 为宽松,建议广大游客合理安排游玩时间。

2.呼吁广大游客文明旅游、保护环境、理性消费,创建和谐文明的旅游环境。

(本版文字由宾阳,本报驻山西记者杨渊、郭志清,驻四川记者王雪娟,驻湖南记者张玲,驻江西记者伍文珺,驻河北记 者李秋云、通讯员范海刚采写整理;图片除署名外由各景区提供。)